

湘西自治州人民医院

成功救治一例输入性重症恶性疟疾患者

本报讯 (通讯员 李康花 潘杰) “刚来医院的时候，我真的感觉自己就要死去了，没想到在州医院医生的努力抢救下，将我救了回来，太感谢你们了，真的很感激……”王先生眼泛泪花，回忆起自己这十几天的生死经历感激地说。

2023年12月16日，该院感染一科收治了从保靖县中医院转院过来的王先生，在检查血涂片发现其罹患输入性重症恶性疟疾。通过全科医护人员的共同努力，在州疾控、医院多学科的大力协作下，王先生身体恢复，于2023年12月30日出院。

王先生就诊前两周从非洲安哥拉回国，到保靖出现高热，体温高达41℃，伴畏寒，无寒战，在家自购布洛芬及感冒类等药物治疗，仍反复发热、精神萎靡……病情进展迅速且非常危重。保靖县中医院在诊断其患疟疾后立即与湘西自治州人民医院感染一科主任瞿章书联系，直接派120车转入湘西自治州人民医院，当时王先生出现一过性的神志不清，全身皮肤巩膜重度黄染，并伴有少尿、极度乏力，纳差，精神萎靡、高热合并多器官衰竭等严重并发症，很多指标都超出了所能检测的极限值。

疟疾发病急、发展快、继发感染重。面对从没有接触过的危重型

病症，感染一科的医护人员没有退缩，他们知道这是一场生死时速的赛跑。

时间就是生命，医务人员群策群力，认真分析病情，作出诊断：恶性疟疾、脓毒血症、急性肝衰竭、急性肾衰竭。瞿章书带领科室人员为王先生制定了综合治疗方案，给予抗感染、抗休克、抗疟疾、护肝、退黄、纠正电解质紊乱、基础生命支持等措施。王先生同时存在肝肾衰竭，需要及时的血液净化治疗，因血小板值很低，治疗风险很大。经过该科各级医生认真讨论，根据王先生病情，制定了精细的血液净化治疗方案。先行床旁血

液透析滤过，然后行新型人工肝组合模式：半量血浆置换加胆红素吸附附加血液灌流，治疗后王先生肝衰竭得到了很好的控制，胆红素明显下降，入院2天后退烧，经过3天的治疗，复查血涂片已找不到疟原虫，经过十几天积极治疗，各项指标逐项恢复正常，生命体征稳定，可以出院。

该病例的成功救治，彰显了医院在感染性疾病急危重症患者的救治水平。今后，该院将一如既往地以更精湛的医术、高尚的医德、卓越的服务为广大患者提供更好的服务，为感染性疾病急危重症患者的生命保驾护航。

急救演练进社区

2023年12月以来，衡阳市祁东县卫生健康局组织县人民医院、县中医医院，分批次开展“现场救护第一目击者”进机关、进企业、进学校、进乡村、进社区、进工地等，对急救科普公益进行培训，提升了广大干部群众自救、施救、互救应变能力。图为2023年12月25日，祁东县人民医院医务人员在上正社区演练触摸颈动脉，传授判断是否心跳停止技能。

通讯员 何晓晓 邹旭 摄影报道



干细胞打到脑梗塞的部位，替代一部分梗死细胞

湘雅医院完成全球首例干细胞治疗脑梗塞临床受试者给药

本报讯 (记者 梁湘茂 通讯员 陈樱曼) 近日，中南大学湘雅医院功能神经外科主任杨治权教授团队进行了全球首例干细胞治疗脑梗塞临床受试者给药，并完成了21天的观察，患者身体各项指标正常，于术后3日顺利出院。

该患者脑部大面积梗塞2年，导致偏瘫，手脚无力，很多治疗方式都无法治愈。杨治权教授为其提供了一个使患者参与《评价人诱导多能干细胞来源的前脑神

经前体细胞注射液(hNPC01注射液)改善缺血性脑卒中偏瘫后遗症的剂量递增、单中心、开放标签的安全性和耐受性的临床研究》的机会，希望成功治愈脑梗塞偏瘫现象。

该临床试验是湘雅医院作为主要研究单位的I期注册临床试验，霍德生物为申办方。这是国际上第一个进入注册临床的iPSC多能干细胞衍生前脑神经前体细胞产品，也是国内首个获IND (Investi-

gational New Drug) 批准和完成首例注册临床给药的多能干细胞衍生的神经类细胞产品。该临床试验主要通过把干细胞打到脑梗塞的部位，替代一部分梗死的细胞，来改善患者的肢体活动。

目前，临床试验首例受试者给药已经顺利完成。受试者给药后3周情况良好，整体状态平稳，且患者自觉偏瘫侧手的握力稍有改善，初步显示有肌力改善的趋势，之后将持续监测受试者治疗后情况。

让家庭幸福更有“医”靠 百余名医疗专家共创专业健康管理服务品牌

本报讯 (记者 梁湘茂 通讯员 陈琳) “我志愿推动家庭健康，为家庭健康事业贡献力量；携手前行，为健康湖南建设添砖加瓦……”近日，在湖南百家怡成健康管理有限责任公司(以下简称“百家健康”)举办的“相约百家、健康湖南”开业典礼上，国内100余名医疗专家发起联合倡议：推动家庭健康，助力健康湖南。倡议旨在持续传递健康管理知识，链接前沿医疗，打造跨界康养生态圈，让家庭幸福更有“医”靠。

记者了解到，百家健康由知名医院管理者团队发起，湘雅名医、原中南大学湘雅二医院院长廖二元教授，国之名医、湘雅三

医院泌尿外科任任何乐业教授及孙维佳教授等专家领衔，国内100余名医疗专家共同创建的专业健康管理服务公司，以“减少患病，实现健康，传承幸福”为第一目标的专业高品质健康管理机构。创新导入“全时、全域、全家庭、全周期”的健康服务模式，将高端医疗服务带入全新的家庭健康管理私人定制时代。

开幕仪式上，湖南省医院协会民营医院分会会长尹澎结合“十四五”规划纲要指出，中国健康管理与健康产业发展呈现“新技术、新融合、新业态、和新使命”的总体趋势，健康管理与健康产业将迎来更大的发展空间。

希望百家健康能在健康管理发展进程中，扎实推进健康中国建设，推动家庭健康，助力健康湖南。

百家健康创始人文学斌表示，一是加强企业担当，坚持“健康湖南”战略要求，以“减少患病，实现健康，传承幸福”为第一目标，努力打造专业高品质健康管理机构；二是突出品牌优势，精耕专业技术，提升综合服务平台的硬实力；三是充分掌握健康管理市场动态，加强创新，导入“全时、全域、全家庭、全周期”的健康服务模式，将高端医疗服务带入全新的家庭健康管理私人定制时代，树立企业的良好形象。

株洲茶陵：多举措提高儿童医疗保障服务能力

本报讯 (记者 梁湘茂 通讯员 彭书婷 张淑平) “孩子在家门口就能得到专家的医疗服务，免去了去省级医院预约手术的等待和不便。我要为我们茶陵的技术点赞！”近日，株洲市茶陵县妇幼保健院成功运用腹腔镜技术为一名1岁隐睾幼儿进行睾丸下降固定术。

今年以来，茶陵县被评选为首批“湖南省儿童健康综合发展示范县”。通过创建活动，该县覆盖城乡的儿童健康服务体系更加完善，基层儿童健康服务网络进一步增强，儿童医疗保障服务能力明显增强，儿童健康水平进一步提升。

夯实基础，硬件更硬。茶陵县委、县政府将县妇幼保健院纳为重点建设工程，投资8800万元完成县妇幼保健综合大楼的改扩建工程。持续开展标准化建设，畅通转诊绿色通道。目前，全县危重孕产妇救治中心开放床位52张，实现连续6年孕产妇死亡率为零；危重新生儿救治中心开放床位15张，年均出院患儿500例。

强化管理，软件更优。茶陵县卫健委加强母婴保健法律证件的管理，定期对全县儿保专干进行培训、指导、考核。县人民医院、县中医医院、县妇幼保健院通过“优质护理”“感动服务年活动”服务管理、医院感染管控等质量工作持续改善，规范儿童诊疗服务行为。县妇幼保健院儿保科儿童情景化训练项目面向全县0~6岁儿童开展情景式训练，是株洲市五县四区内首创。今年，县妇幼保健院成功加入湖南省直中医院“湘赣边中医医联体”，开展儿科中医特色诊疗、袋鼠式护理、新生儿日间光疗等项目。

结合节点，服务更好。茶陵县卫生健康系统组织专业团队进园所，对幼儿进行健康体检，及时反馈体检结果，并提出相应的指导意见和干预措施。结合“六一”国际儿童节、世界母乳喂养周、中国预防出生缺陷日等重要时间节点，通过举办大型宣传活动、科普讲座、网络课堂等形式广泛传播，营造全社会关注儿童健康的良好氛围；开展关爱特殊儿童健康义诊、小学生免费龋齿筛查、关爱儿童生长发育、多学科联合下基层等爱心义诊，让孩子更加健康地成长。